

# 不少游客扎堆在道路中间拍照,引发网络热议 走访网红“U型公路” 发现这些问题……

新华社电 正值旅游旺季,青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木 G315 国道“U型公路”成为网红打卡地,不少游客扎堆在道路中间拍照,引发网络热议。

除“U型公路”外,G315 国道沿线还分布着大柴旦翡翠湖、乌素特雅丹、东台吉乃尔湖等诸多“网红景点”。记者调查发现,游客扎堆“网红景点”存在诸多安全隐患和不文明行为。



游客在青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木 G315 国道沿线的东台吉乃尔湖边游玩



8月12日,游客在青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木 G315 国道“U型公路”上占道拍照 新华社发

## 浙江回应 “满分作文”争议 停止陈建新 参加高考评卷工作

新华社电 浙江省教育考试院13日发布浙江高考作文评卷相关情况的通报,停止语文评卷组作文组组长陈建新参加国家教育考试工作(含高考评卷等)。对网民反映的其个人其他相关问题,有关部门正在调查核实。

日前,网上流传今年浙江高考评卷满分作文《生活在树上》及专家点评,引发网民热议。为做好每年的高考评卷工作,浙江根据教育部相关规定制定了《评卷工作细则》与《评卷教师工作规则》。经调查,今年语文评卷组高考作文的成绩评定过程符合评卷工作规范。但作为语文评卷组作文组组长的陈建新在评卷结束后未经允许擅自泄露考生作文答卷及评卷细节,严重违反了评卷工作纪律。

根据《国家教育考试违规处理办法》第十三条第九款的规定,浙江省教育考试院经研究决定:停止陈建新参加国家教育考试工作(含高考评卷等)。对网民反映的其个人其他相关问题,有关部门正在调查核实。

浙江省教育考试院表示,评卷工作是高考招生工作的重要组成部分,事关国家人才选拔和千家万户切身利益,对于各类违规行为,一经查实,必将依规依纪严肃处理,确保考试招生公平公正。

## 吉林省人民检察院 原检察长杨克勤 受贿案一审开庭

新华社电 昨日,河北省石家庄市中级人民法院一审公开开庭审理了吉林省人民检察院原党组书记、检察长杨克勤受贿一案,河北省石家庄市人民检察院派员出庭支持公诉,被告人杨克勤及其辩护人到庭参加诉讼。

石家庄市人民检察院指控:2011年至2019年,被告人杨克勤先后利用担任中央政法委政法研究所所长,中央司法体制改革领导小组办公室副主任,吉林省人民检察院党组书记、检察长等职务上的便利或职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在企业经营、案件处理及职务调整等事项上提供帮助,直接或通过其家属非法收受他人给予的财物,共计折合人民币4635.6141万元。提请以受贿罪追究被告人杨克勤的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人杨克勤及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了辩论意见,杨克勤还进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

## 国道停车拍照屡禁不绝

“青海的地理环境造就了独特壮美的自然风光和人文景观。”海西州文体旅游广电局副局长肖伟表示,自7月15日起全国恢复跨省出游以来,每天都有大批游客慕名前来,一睹“U型公路”的颜值。

记者在G315国道上驱车前行,每10分钟便能看见一段“U型公路”,其间不乏重型货车快速驶过。虽然沿途交警增派警力巡逻喊话,但仍有游客随意停车,在道路中间拍照。

“U型公路”两边都是苍茫戈壁,黑色的路面随地势起伏,如丝带飞舞。“柴达木盆地独有的地貌形成了这一独特景观。”吉林省第三地质调查所所长唐凯说。

来自陕西的赵女士原计划自驾前往青海湖等景区游玩,在网上看到“U型公路”相关视频后,特意改道来到G315国道,她坦言:“这么辛苦奔波,就是为了拍一张‘同款’的照片。”

奇景背后却是较高的危险系数。“国道本不是景点,也并非所谓的‘旅游专线’。”格尔木市公安局交通警察支队察尔汗大队大队长袁军介绍,G315国道是连接青海、新疆的交通要道,“U型公路”相距格尔木市区200多公里,没有通信信号,一旦发生交通事故,救援相对困难。

“所谓的‘U型公路’就是上下坡道路,但G315国道上‘U型公路’的特点是坡距长、坡度陡。”司机白永辉告诉记者,相向而行的车辆到达最高处时,往往会出现盲区,驾驶员稍有不慎,很难躲避路中间的游客,导致事故发生。

据了解,执勤交警每天往返500多公里,在上午10点至下午4点高峰时段定点巡逻,对停车拍照的游客进行安全提示和劝导,还在路段设置了多个安全警示牌,并联合路政部门排查安全隐患。

“本着人性化执法的考虑,我们以正面引导为主,尚未开出罚单。经提示制止后,大部分游客都能意识到自己的行为不妥,但也有少数游客明知危险,仍铤而走险,与执法人员打游击。”袁军说,G315国道沿线景区分散、路途遥远,执法成本和监管难度很大。

## 一些不文明行为涉嫌违法

“游客站在道路中间拍照不仅存在安全隐患,扰乱交通秩序,而且涉嫌违法。”北京市京都律师事务所律师徐玉杰表示。

我国《道路交通安全法》第三十一条规定“未经许可,任何单位和个人不得占用道路从事非交通活动”。“一旦造成交通事故,给他人或机动车辆驾驶员造成伤害或死亡的,游客可能承担民事赔偿责任,严重的将承担刑事责任。”徐玉杰说。

除了影响交通安全,记者调查发现,G315国道沿线的网红打卡地也存在各种不文明行为。

东台吉乃尔盐湖被网友称为“青海版小马尔代夫”。记者看到,虽然主管单位在入口设置了安全告示,提示游客“请勿下水,注意文明”,不少游客仍然坚持下水游玩。距盐湖不足百米的停车场内,随处可见被游客扔弃的垃圾。在G315国道,一些游客驾驶私家小轿车进入道路两旁的雅丹地貌区,有的甚至随意攀爬“凹

## 专家:解决问题“宜疏不宜堵”

“近年来,青海省对传统热门景点加强管理,不文明现象大幅减少。目前的监管难点集中在一些自然景观。”肖伟表示,“比如东台吉乃尔湖、翡翠湖等热门打卡地,其实都是工业厂区,面对旅游接待量的持续增长,企业的应对管理能力略显不足。”

青海省行政学院经济学部教授马桂芳分析认为,“网红经济”本身是互联网发展的产物。游客喜欢通过社交平台“晒景点”,让“追求小众和独特”成为旅行新时尚,G315国道沿线的很多自然景观都是经网友传播

造型”,全然不顾存在的危险。

对于破坏公共环境卫生、公共设施等不文明行为,徐玉杰说:“破坏景区、矿区生态环境的行为都需承担一定的法律责任。”

“G315国道地处青藏高原腹地,气候条件严酷、地貌情况复杂。盐湖卤水具有腐蚀性,长时间直接接触可能对身体造成伤害。盐湖也是重要的矿产资源,随意践踏,对国家资源也造成了污染和破坏。”唐凯说。

徐玉杰认为,根据《旅游法》的规定,在旅行过程中,游客可以通过文旅部门、市场监督管理部门以及消费者协会维护合法权益。但若游客无视规则,擅自占用公路,进入未开发的山野、采矿区和自然保护区而造成安全事故,责任应由游客个人承担。

“旅行不止有诗和远方,还有文明与守法。”肖伟表示,文旅部门会尽量满足旅客合理需求,也希望广大游客能够文明出行,遵守规范。

后变成了“网红景点”。

马桂芳表示,治理不文明行为“宜疏不宜堵”。她建议,一方面要正面引导游客树立理性健康的旅游理念,从根本上解决不文明旅游的问题。如果游客违反了相关法律法规,造成较大的负面社会影响,当地政府部门可将游客的行为纳入不文明行为记录。另一方面,文旅部门应指导相关企业强化责任意识,在保障交通秩序、游客安全和生态环境安全的前提下,有序推进“网红景点”的旅游开发。